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ПРОБЛЕМА МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРИЙНЯТТЯ ЕФЕКТИВНИХ 

УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 
Досліджується проблема прийняття ефективних управлінських рішень 

засобами сучасних інформаційних технологій. Зокрема, розглядаються основні 
типи математичних моделей, які можуть бути при цьому використані. 
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рішення. 

 
Постановка проблеми. Перехід економіки України до ринкових 

відносин зумовлює суттєвий вплив на фінансово-економічне положення 
підприємств і фірм. Їх керівники повинні оперативно проводити оцінку впливу 
виникаючих відхилень в економічній ситуації на функціонування підприємства, 
знаходити нові рішення для корекції діяльності підприємства. Тому важливою 
проблемою в управлінні підприємством є вчасне прийняття керівником 
ефективних управлінських рішень у зв’язку із зміною економічної ситуації. 
Сучасний стан обчислювальної техніки дозволяє автоматизувати багато етапів  
збору та опрацювання інформації про зміну економічного стану підприємства, 
розрахувати та моделювати різні варіанти розв’язків виробничих задач.  

Аналіз останніх досліджень. Аналізуючи теорію сучасного 
менеджменту, можна стверджувати, що його теорія розвивається в напрямку 
розробки сучасних технологій прийняття рішень. Світовою наукою в ХХ ст. 
розроблено  новий напрямок – теорія прийняття рішень як реалізація 
кібернетичного підходу до розробки рішень, що базується на глобальному 
використанні математичного апарату і обчислювальної техніки. Сьогодні існує 
наукова база для прийняття якісних управлінських рішень. 

Проблема прийняття управлінських рішень носить фундаментальний 
характер, що визначається тою роллю, яку відіграють управлінські рішення в 
будь-якій сфері людської діяльності. Тому дослідження цієї проблеми належить 
до числа міждисциплінарних, оскільки на вибір способу дії – це результат 
комплексної зв’язки таких аспектів як інформаційного, економічного, 
психологічного, логічного, математичного, технічного, правового, 
організаційного і т.п. 

Мета статті. Загальна теорія прийняття управлінських рішень, яка 
розроблена на основі математичних методів і формальної логіки, знайшла 
широке застосування в економічних дослідженнях. З позиції цієї теорії 
прийняття рішення – це вибір із множини можливих альтернатив найбільш 
вагомої.  
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В своїй діяльності менеджер повинен володіти широким спектром 
теоретичних знань (теоріями менеджменту, економіки, психології, інформатики, 
правознавства, математики і т.д.), а також практичним досвідом з розробки 
управлінських рішень, - тільки тоді він може забезпечити високу якість та 
ефективність прийнятих ними управлінських рішень (УР). Цьому сприятимуть 
йому математичний апарат, формалізуємі структури теорії прийняття рішень та 
сучасні інформаційні технології (ІТ). 

Виклад основного матеріалу. Становлення теорії оптимізаційних 
управлінських рішень в економіці та менеджменті відбулося в основному в 20-
му столітті, а сучасний апарат математичних методів для розв’язку виникаючих 
при цьому задач сформувався в самостійний науковий напрямок. Разом з тим 
проблема інтелектуальної діяльності менеджера, крім психологічного, має ще 
інший аспект, що базується на роботах в галузі штучного інтелекту. Під 
інтелектуальними системами (ІС) розуміють системи, створені як для імітації, 
так і для розширення можливостей інтелектуальної діяльності людини в галузі 
прийняття рішень. Завдяки  використанню ІС в практичній діяльності відбувся 
якісний стрибок в розвитку управлінських технологій. Принципово нові 
можливості, які пов’язані з широкомасштабним впровадженням 
комп’ютеризації, сучасних методів розробки і прийняття рішень, 
автоматизованих систем, відкривають якісно нові підходи до розуміння і 
здійснення управлінської діяльності. 

Комп’ютеризація процесу прийняття рішень – це необхідність, 
обумовлена сучасними потребами управлінської діяльності. Використання 
комп’ютерної техніки і кардинальні зміни на цій основі інформаційно-
комунікаційних процесів безпосередньо впливають на прийняття управлінських 
рішень. Постійно зростаючий об’єм інформації та відносно низька 
продуктивність праці людей, що її опрацьовують, сприяли створенню нових 
інформаційних технологій (НІТ) як цілісних технологічних систем із прийняття 
управлінських рішень. Вміння менеджером використовувати  сучасні ІС в 
практичній діяльності дозволяє суттєво підвищити ефективність управлінських 
рішень, що приймаються. 

Оптимізаційні задачі менеджменту різні за своїм змістом і реалізуємі з 
використанням стандартних програмних продуктів відповідають тому чи іншому 
класу економіко-математичних моделей (рис.1) [1]. 

 Класифікацію деяких основних задач оптимізації, які на виробництві 
реалізує менеджер, можна здійснити за рядом ознак [2]. 

Залежно від висхідних даних розрізняють три типи математичного опису 
задач управління: 

- детерміновані; 
- ймовірностні (стохастичні); 
- задачі в умовах невизначеності. 
Детерміновані задачі формулюються в умовах повної визначеності про 

значення використовуваних параметрів, складі та виді обмежуючих умов.  
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Ймовірностні задачі включають в своїй постановці параметри, які 
задаються як випадкові величини, для яких відомі ймовірності досягнення 
можливих значень. Такі задачі називають ще задачами з ризиком і їх розв’язок 
формулюється як вектор конкретних результатів з ймовірносною оцінкою 
кожного з них.  

Задачі в умовах невизначеності виникають в ситуаціях, коли немає 
попередньої ймовірносної оцінки можливих майбутніх ситуацій чи значень 
параметрів, що їх характеризують. В подібних задачах використовують 
своєрідний підхід для опису оцінки - якій з управлінських стратегій надати 
перевагу. Так, оцінка «максимін» передбачає надати перевагу тій стратегії, в якій 
досягається максимальний результат при найменш негативному розвитку подій. 
Оцінка «мінімакс» орієнтує на вибір стратегії, в якій найменші необхідні витрати 
при найбільш негативному розвитку подій. 

Змінні величини можуть бути неперервними і приймати будь-які 
значення в заданому інтервалі та дискретними чи цілочисельними. 

Залежності між елементами можуть бути лінійними та нелінійними. 
Поєднання різних елементів моделі приводить до різного класу задач 

оптимізації, які вимагають різних методів їх розв’язку і, відповідно, різних 
програмних засобів (табл.1). 

Таблиця 1 

Сфера застосування Види математичних моделей і методів 
обгрунтування рішень 

Управління Аналогові моделі. Організаційні схеми  
Управління постачанням та 
збутом 

Моделі управління запасами. Аналітичні 
методи 

Організаційні рішення Математичні моделі 
Обслуговування великої 
кількості клієнтів 

Моделі теорії черг (моделі оптимального 
обслуговування) 

Перевезення продукції та 
управління матеріальними 
ресурсами в умовах дефіциту 

Моделі лінійного програмування. Транспортна 
задача 

Маркетингові дослідження Математично-статистичні методи 
Визначення оптимальної 
стратегії фірми Метод платіжної матриці 

Управління організацією в 
умовах конкурентної 
боротьби 

Теоретико-ігрові методи. Моделі лінійного 
програмування 
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Рис.1. Дерево моделей менеджменту 
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Головною передумовою математичного моделювання є те, що в 
процесі дослідження роботи підприємства і проектування його діяльності в 
умовах невизначеності і ризику виникає можливість здійснювати 
експерименти не із самим економічним явищем чи процесом, а з його 
моделлю. Експерименти над моделлю дозволяють відносно швидко, повно і в 
необхідній комплексності та точності досліджувати економічні явища і 
господарські процеси, визначати їх поведінку за будь-яких ймовірних 
виробничо-фінансових ситуаціях.  

На майбутнє широке застосування повинні знайти методи економіко-
статистичного моделювання економічних явищ і процесів, за допомогою яких 
можна розкрити якісну основу взаємозв'язків між їх кількісними 
характеристиками. 

Висновки. Математичні моделі є готовим математичним 
інструментом, що використовується для дослідження економічних явищ і 
господарських процесів, які перебувають між собою у функціональній та 
ймовірностній залежності. Чим більше класифікаційних ознак застосовується 
при моделюванні, тим вищий потенціал моделі як засобу, за допомогою якого 
формується підготовка і прийняття ефективних управлінських рішень. 
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